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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Jarosława Zielińskiego nr 3564 w sprawie zaangażowania Żandarmerii 
Wojskowej w ochronę granicy polsko-białoruskiej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Jarosława 
Zielińskiego w sprawie zaangażowania Żandarmerii Wojskowej w ochronę granicy polsko-białoruskiej, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Żandarmeria Wojskowa (ŻW) od początku kryzysu migracyjnego na granicy polsko-białoruskiej 
uczestniczyła w działaniach bezpośredniej pomocy Straży Granicznej (SG), Policji oraz w zabezpieczaniu 
wojsk własnych i obcych udzielających pomocy Straży Granicznej. W 2021 r. żołnierze Żandarmerii 
Wojskowej (w liczbie 2762) przede wszystkim pełnili służby patrolowe wspólnie z funkcjonariuszami 
Straży Granicznej (z zadaniem przeciwdziałania nielegalnemu przekraczaniu granicy) oraz 
z funkcjonariuszami Policji (na punktach kontrolnych - z zadaniem kontroli osób przemieszczających się 
w strefie nadgranicznej). W kolejnych latach żołnierze ŻW (w liczbie od ponad 860 do ponad 6300 
rocznie) realizowali na granicy działania zabezpieczenia prewencyjnego wojsk własnych i obcych 
udzielających pomocy Straży Granicznej.

Od 2021 r. Żandarmeria Wojskowa udzielała pomocy SG również w zabezpieczeniu tymczasowych 
ośrodków dla uchodźców w Wędrzynie i w Kętrzynie do czasu likwidacji tych ośrodków (w 2022 r.). Do 
zabezpieczenia obydwu ośrodków kierowano dziennie ok. 12-20 żołnierzy ŻW.

Ponadto, żołnierze ŻW realizowali czynności w zakresie profilaktyki ogólnej, polegającej na dodatkowym 
wsparciu dowódców jednostek, z których byli kierowani żołnierze pododdziałów wojsk operacyjnych 
i obrony terytorialnej do wsparcia Straży Granicznej.

Żandarmeria Wojskowa nie realizuje zadań dotyczących wsparcia działań polskiej Straży Granicznej 
i Policji na granicy polsko-niemieckiej związanych z zapobieganiem przewożeniu przez służby niemieckie 
nielegalnych migrantów na teren naszego kraju. 

Odnosząc się do liczebności Żandarmerii Wojskowej informuję, że według stanu na 10 lipca 2024 r. 
służbę w tej formacji pełni 3179 żołnierzy oraz jest zatrudnionych 552 pracowników cywilnych.

W zakresie poruszonego w interpelacji zatrzymania przez Żandarmerię Wojskową polskich żołnierzy, 
którzy użyli broni na granicy pragnę poinformować, że w tej sprawie jest prowadzone postępowanie 
(przez Wydział Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku pod nadzorem Prokuratury Okręgowej 
w Warszawie Wydział do Spraw Wojskowych), które jest objęte tajemnicą postępowania.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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